

■记者 李勇 田甜

历史将记住这一刻——

2011年11月18日上午9时,湖南省人民会堂,备受瞩目的中国共产党湖南省第十次代表大会隆重开幕。周强同志代表中国共产党湖南省第九届委员会向大会作了题为《坚持科学发展,推进“四化两型”,为加快实现全面小康而奋斗》的报告。

这是奋斗在当代湖南的共产党人面向新时期的发展宣言!这是三湘儿女迈向全面小康新征程的行动纲领!一次又一次热烈的掌声在省人民会堂久久回响。激情、智慧在这里迸发,共识、力量在这里凝聚。科学发展富民强省心潮逐浪高、壮志凌云天!



省第十次党代会报告描绘了全面小康的美好蓝图,让全省人民对创造更加幸福美好生活充满了期待。

记者 范远志 摄

创造更加幸福美好生活

——中国共产党湖南省第十次代表大会报告诞生记

紧扣时代跳动脉搏 谋划未来湖南发展

五年的历程极不寻常,五年的成就来之不易。一次盛会,跨度五载。为强省计,为富民谋,定位未来湖南发展的党代会,必须有一个历史性的报告。

五年波澜壮阔,五年砥砺前行。2006年至2011年,从省第九次党代会出发,九届省委带领全省人民,闯过一道道难关险隘,创造了一个又一个辉煌。

五年成就的取得,是胡锦涛同志为总书记的党中央正确领导的结果,是在历届省委奠定的良好工作基础上,全省各级党组织、广大党员和各族人民团结奋斗的结果,是各方面热情关心、大力支持的结果,是省第九次党代会对湖南发展倾力谋划的结果!

未来五年,是全面建设小康社会的关键时期,是加快经济发展方式转变、推进两型社会建设的攻坚时期,也是可以大有作为的重要战略机遇期。面向未来,湖南如何在新一轮发展的时代潮流中赢得主动、赢得优势、赢得未来?

湖南的决策者在思考,全省广大干部群众在思考。大家都期待着在省第十次党代会上,获得一个明确有力、鼓舞人心的答案。

起草好党代会报告,谋划好十届省委的工作,对于推进“四化两型”建设、建设“四个湖南”,对于全省人民统一思想、凝聚人心、激发斗志、团结奋进,具有十分重要的意义。

时间追溯至今年初,省委书记、省人大常委会主任周强就要求省委政研室把起草一个好的党代会报告作为今年工作的重要任务,及早谋划,早作准备。

5月6日,省委召开常委会议,听取省委政研室关于省第十次党代会文件起草有关准备工作的汇报,对党代会报告起草工作作出全面部署,确定以省委政研室为主体,从有关部门抽调多名工作人员,组成报告起草组,起草工作正式启动。

周强对报告的起草倾注了大量的心血——

在企业、校园、社区,在湖北、湘中、湘西、湘南,他深入基层,深入群众。每一次调研都融汇在他对报告的思索中。从主题到框架,从提纲到内容,从目标到措施,从总结成绩到谋划未来,周强始终高度重视、亲自指导报告起草工作。

省委副书记、省长徐守盛多次与报告起草小组负责同志就报告主题、重大观点、重要提法进行沟通,并提出明确、具体的意见。其他省领导和老同志也都对报告起草提出了许多指导意见。

发扬民主听取民意 集思广益汇聚智慧

倾听民声、凝聚民意贯穿报告起草全程,调查研究之深、征求意见之广、尊重民意之诚前所未有。

一个好的报告,必然是实践的升华、智慧的凝聚;一个好的报告,必然是民心之所向、民意之所归。

党代会报告起草得成功与否,关键在于能不能全面反映全省各级党组织、广大党员和湖南各族人民群众的共同愿望。

“问政于民、问需于民、问计于民”——自9月中旬起,一场规模空前的“三问”活动在三湘大地如火如荼地展开。

从洞庭之滨到回雁峰下,从闹市的机关大院到机器轰鸣的厂矿企业,从书声琅琅的校园到静谧祥和的村舍,成千上万的三湘儿女纷纷通过信函、网络、短信、来访等方式,踊跃参与,为省第十次党代会寄语建言。截至10月31日16时,“三问”活动办累计收到各类信函52021件,累计接待来访507人次;省领导在《专报》、《简报》、《原件呈阅》上批示93期次;红网“三问”相关内容点击总

数5660多万次。

调查研究是谋事之基、成事之道——

从5月份开始,省委常委牵头,分别就经济发展、两型社会建设、民生与社会发展等六个专题进行深入调研。

6月份起,报告起草组分5个小组,到14个市州、多个省直单位调查研究,广泛听取各方面的意见和建议。

江苏、重庆、河南、安徽、辽宁、贵州……报告起草组辗转十多个兄弟省市,深入学习考察,借鉴吸取外省的先进做法和经验。在充分调研的基础上,起草组形成了近20个专题研究报告,为党代会报告起草提供了有力支撑。

充分发扬民主、广泛听取意见,贯穿在起草工作全过程——

为集思广益,广泛听取各方面的意见和建议,起草组聘请了部分市委书记、市长、县委书记和专家学者作为党代会报告起草组顾问,听取了他们的意

见和建议。8月上旬,《报告(初稿)》形成。

经反复讨论,起草组在国庆节期间对《报告(初稿)》又进行了全面修改,形成了《报告(初稿修改稿)》。国庆节后,起草组对《报告(初稿修改稿)》再次作了修改完善,形成了10月20日提交省委常委会讨论的讨论稿。

10月20日省委常委会议后,根据会议讨论的意见和周书记的指示,起草组对《报告(讨论稿)》作了认真修改,并于10月21日将修改后的《报告(征求意见稿)》分送省级领导、省委委员和候补委员、各市州、省直部门单位、部分企业和高校党委(党组)征求意见……

一稿,二稿,三稿……报告在一次次吸纳民意中逐步完善,在一遍遍修改中日臻成熟。

11月18日,在省第十次党代会开幕会上,散发着墨香的报告终于摆在了700多名代表面前。

“两个加快”凝聚力量 “两个率先”激励奋进

推进“四化两型”,实现“两个加快”,其势已成,其时已至。报告勾画出的科学发展富民强省“路线图”,必将化作我们这一代湖南人进行伟大变革和创业的壮阔实践。

“在二十一万多平方公里的土地上,进行这样一场伟大变革和创业,具有光荣传统的湖南人民将再一次书写自己的光辉历史,为国家和人类作出自己的贡献。”

周强铿锵有力、激情洋溢的话语,通过报纸、电波、荧屏和网络,传向三湘四水。

这是湖南过去五年丰富实践经验的凝结——

五年波澜壮阔的发展进程,汇聚在报告的字里行间。报告指出,必须以科学发展观为统领,必须紧紧抓住发展这个第一要务不动摇,必须坚持解放思想、实事求是、与时俱进,必须坚持以人为本、执政为民,必须大力推进依法治省,必须高度重视精神文化的作用,必须坚持党要管党、从严治党。

代表们说,这些在实践中积累的成

功经验,是湖南继续前进的宝贵精神财富,必须倍加珍惜、长期坚持、不断发展。

这是当代湖南共产党人的政治宣言——

报告回答了举什么旗、走什么路、实现什么目标等重大问题。提出了一个主题:科学发展富民强省;一条主线:加快转变经济发展方式;一个宗旨:以人为本、执政为民;一个战略:四化两型;两个任务:加快建设全面小康,加快建设两型社会。

代表们说,主题、主线、宗旨、战略路径与阶段性目标任务在总任务中得到了体现,更加全面,更加积极,也更加稳妥。

这是三湘儿女再创发展新辉煌的路线图——

报告将“四化两型”作为实现未来五年任务的总战略,提出以建设资源节

约型、环境友好型社会为方向和目标,以推进新型工业化、农业现代化、新型城镇化和信息化为基本途径,着力调整经济结构、加快自主创新、推进节能环保、深化改革开放、保障改善民生,努力实现优化发展、创新发展、绿色发展、开放发展、人本发展。

代表们说,推进“四化两型”建设,本质是加快科学发展,关键是转变经济发展方式,根本目的是创造全省人民更加幸福美好生活;

……

回眸过去,五年巨变,三湘四水焕发出勃勃生机。展望未来,壮志雄心,湖南人民在“四化两型”新征程上阔步前行。我们坚信,只要坚定地沿着这条路子走下去,三湘大地就一定焕发出更加绚丽的光彩!

■据《湖南日报》11月29日A1和A4版